

第三届“江湖大会”探讨治水良策

治水还需通力合作全民参与

◆本报通讯员章松来
记者晏利扬

盛夏时节,“江湖大会”再次吹响了“集结号”。近日,第三届“江湖大会”召开,来自北京、江苏、浙江等地30多家环保民间组织代表重聚浙江省温州市,探讨环保领域的全民共治话题。

2013年~2015年,以聚集民间护水者“草根治水”的“江湖大会”在温州举办了三届,它为环保的“江湖”带来了哪些变化?环保民间组织、企业、政府又在“江湖”里扮演了何种角色?

环保民间组织:
运用“互联网+”推动公众参与

在第三届“江湖大会”上,温州市绿色水网环保公益中心发布了一款名为“水立方”的治水APP。“水立方”综合治水APP项目,立足于温州市鹿城区“五水共治”等环保工作,旨在通过APP平台建设,构建公众、民间组织、企业、媒体、政府多部门立体式治水载体。“江湖大会”组织者、绿色水网环保

十堰成立环保公益组织

本报讯 湖北省十堰市浪浪绿道环保服务中心日前领到十堰市民政局颁发的民办非企业单位登记证书,这标志着十堰市首个环保公益组织正式成立。

据了解,十堰浪浪绿道环保服务中心目前由11人组成,开办资金3万元,业务主管单位为十堰市环保局,业务范围包括环境保护宣传、环境污染治理服务、配合政府部门环境保护监督、环保公益组织培育、生态环保平台的搭建及实践基地建设等。

依据规定,这一中心将于每年5月31日前向民政部门报送一年一度工作报告,报告内容包括本单位遵守法律法规和国家政策的情况、党员及党建工作情况、按照章程开展活动情况、人员和机构变动情况以及财务管理情况等。

叶相成



江苏省环保厅与江苏广播电视台总台近日联合推出“绿动江苏—百名主播带你领略环境美”大型新闻行动。行动以主播的宣传报道,推动整个社会对环境保护的关注与参与。

李莉摄

中山“向日葵缤纷志愿服务”环保先锋宣讲团开发精品课程

为公众送上科普盛宴

管理人员……其中占1/5的讲师都获得了环保高级工程师的职称,具有丰富的环保知识和雄厚的理论基础,他们在了一起共同组成了一支业务精湛、知识渊博的讲师队伍。

而且值得一提的是,这些讲师平时都是各自单位中的骨干力量,本职工作原本已经十分繁忙、紧张,但大家都毫无怨言地把很多精力投入到宣讲课程中,热心地服务于企业、市民、学生。

比如中山市环保局教科的负责人胡涛,在本职工作之余已经多次前往企业进行有关环保法内容的宣讲。虽然宣讲占用了他的一些休息时间,但当很多企业表示,老师的专业讲解让他们茅塞顿开,避免了在实际生产中可能犯下的错误时,他倍感欣慰,觉得能以自己的所长帮助有需要的人们,哪怕再辛苦,付出都是值得的。

在宣讲之余,宣讲团的成员们还经常聚在一起研讨宣讲内容、切磋授课技巧。目前,宣讲团已共同开发了《抗击大气污染 守护生命蓝天》、《保护生命之源 共筑美好家园》、《如何走出十面“霾”伏》、《低碳生活与环保》、《企业环保责任》、《企业环境管理》等普遍适用于学生、市民和企业的精品课程,大家希望通过自己的不懈努力,能够为学生、市民、企业带来一场场有特色、高层次、上规模、有影响的环保科普盛宴。

从娃娃抓起,从自身做起

“环保要从娃娃抓起”。目前,宣讲团的宣讲重心之一就是面向广大学生朋友,前文提到的为水云轩小学开展的一场环保讲座便是宣讲团预热的活动之一。

当天下午的课程,由中山市环境科学学会的工程师王佳担任主讲。他向水云轩小学三年级的300多名师生,作了一场名为“保护生命之源 共筑美好家园”的水资源保护知识讲座。

王佳以生动翔实的例子、通俗易懂的语言向学生们讲述了水资源的重要性,还有目前国家、广东省以及中山市的水资源

欧洲经验:
确保充分的公众参与

本届“江湖大会”不拘泥于国内的环境保护行动体系探讨,还学习交流了欧盟在推动公众参与环保工作方面的经验。

浙江省环保联合会副秘书长虞伟以苏格兰阿伯丁郡迪河流域的一个小村庄需更换和升级污水处理系统为例,介绍了国外在推动“治水”等环保工作中的做法。他们通过举行公开的社区会议,在各方充分沟通、共同讨论中,最终达成共识。

据了解,在公众参与水资源管理的方法和理论研究方面,欧盟已经取得了许多经验。欧盟范围内广泛认可的公众参与水资源管理方法,特别是《欧盟水框架指令》要求各利益相关方和公众在不同层面上参与到水治理中,并将这一要求形成法律。

“一定要确保利益相关者与公众的充分参与、充分沟通,并保证足够的透明度。”虞伟指出,“拥有公众参与社会

管理经验的政府,才可以更好地推行实施相关政策。”

企业:
主动治污,实行清洁生产

绿色江南公众环境关注中心的志愿者周金芝以小米公司供应链环境保护选择为例,向与会者介绍了绿色江南所开展的环保工作。

据悉,绿色江南通过对纺织业、造纸业、金属制品业、计算机及其电子设备制造业(IT)开展环境监督工作,推动品牌绿色供应链采购选择,推动长三角地区企业实现绿色生产。

“各地环保组织共同协作,合力推动品牌管理供应链污染问题。”周金芝呼吁。

瑞安市塘下镇环保协会致力于提高企业的环境意识,通过组织辖区企业主集体向污染宣战宣誓,开展环保文艺演出,举行企业环保知识竞猜等活动,不断提升企业主和员工的环境意识,提升自我约束能力。在塘下镇环保协会的号召、监督下,不少企业主纷纷出资出力,主动承担家乡“治水”工作。

践行绿色生活 促进可持续发展

内蒙古环境宣传走进草原牧区

本报记者杨爱群 见习记者李俊伟 乌兰察布报道 为贯彻宣传新环保法,构建全民参与环境保护的社会行动体系,值内蒙古自治区第二十六届旅游那达慕大会、乌兰察布市第十一届那达慕暨四子王旗第二十六届那达慕大会召开之际,内蒙古自治区举办“践行绿色生活,实现可持续发展”暨新《环境保护法》进牧区宣传活动启动仪式。

那达慕大会作为蒙古族历史悠久的传统节日,特别是随着草原旅游热的兴起。此次内蒙古自治区第二十六届旅游那达慕大会、乌兰察布市第十一届那达慕暨四子王旗第二十六届那达慕大会的盛大召开,在本地农牧民盛装“齐聚一堂”的同时,也吸引大批国内外游客前来草原观光旅游。

“践行绿色生活,实现可持续发展”暨新《环境保护法》进牧区宣传活动启动仪式在那达慕大会主会场举行,并且集启动仪式与现场实践活动、场外展板展示、签名活动于一体,向游客和牧民传授环保知识。

启动仪式上,内蒙古自治区环境

保护宣传教育中心现场向四子王旗人民政府赠送了新《环境保护法》单行本、《践行绿色生活》宣传册,并为“千名青年环境友好使者”代表授旗。

仪式结束后,参与启动仪式的包括内蒙古自治区环保志愿者协会的志愿者、首届中俄蒙三国模特表演赛的60名佳丽、四子王旗团委工作人员、四子王旗环保局工作人员、武警官兵200余人现场进行了捡垃圾活动,对主会场内垃圾进行了集中清理。特别是中俄蒙三国模特表演赛的佳丽们,人气高涨,吸引现场众多观众的关注,受现场氛围感染影响,很多游客也主动参与到活动中来。

宣传活动中,内蒙古自治区、乌兰察布市、四子王旗三级环保系统负责宣教工作领导、四子王旗人民政府领导、牧民代表、企业代表、师生代表、志愿者代表等一行深入到当地牧民家中进行了“践行绿色生活,实现可持续发展”暨新环保法进牧区活动座谈会,围绕如何践行绿色生活,依法保护草原的重大意义展开了广泛讨论,对今后进一步贯彻落实好新《环境保护法》,保护草原生态环境起到积极的推动作用。

推进规范化运作,以实际行动影响他人

湖南打造“绿色卫士”志愿服务品牌

本报通讯员黄昌华 余南 记者刘立平报道 为推动“绿色卫士”行动规范化运作,确保可持续发展,形成环保志愿服务品牌,湖南省文明办、省志工办、团省委、省环保厅近日联合开展了“绿色卫士”志愿服务调研活动。

联合调研组一行首先前往岳麓区西湖文化园生态污水处理站和“绿色卫士”守望点走访查看,与“绿色卫士”环保志愿者面对面交流,认领生态树,进行了人工放流活动。随后,调研组考察了设在岳麓区环保局内的“绿色卫士”长沙大队工作站和岳麓区环境监测站,并与市、区环保局及环保志愿者就加强和改进“绿色卫士”志愿服务工作进行了座谈交流。

2013年9月,湖南省政府启动湘江保护与治理“一号重点工程”,滚动实施3个3年行动计划。经湖南省省长杜家豪亲自提议,同步开展环保志愿者保护湘江“绿色卫士”行动计划。

一年多来,全省“绿色卫士”志愿者顶风冒雨,奔波在湘江沿线的140多个守望点,举报环境违法行为2000多次,经查证属实的1300多

件。相关部门根据志愿者的举报,责令停产关闭59家污染企业,实施罚款以上行政处罚的260多家。

联合调研组认为,保护湘江“绿色卫士”行动取得了阶段性的成绩,但是从整体来说,保护湘江“绿色卫士”行动还处于起步和发展阶段,还有很多事情要做,还有很长的路要走。

联合调研组建议,下一步要筑牢基础,按照省联合办制定的具体工作计划和时间节点,整体推进“绿色卫士”行动计划,有计划地策划活动项目,科学合理安排工作任务,注意配合衔接;做好“绿色卫士”志愿者队伍建设、标准化工作站建设、守望点挂牌设立、守望点工作台帐、万家企业大承诺等基础性工作;加强信息和数据的收集整理,形成一整套的工作流程和记录办法,推动“绿色卫士”行动计划的规范化发展和运作。

同时,注重新闻宣传,进一步打响“绿色卫士”品牌。环保志愿者很多都是网络达人,要利用这个优势,大力弘扬环保理念,宣传环保知识,广泛宣传实用的环保常识和方法,用自己的实际行动来影响周围的人,达到“一传十,十传百”的效果。

西安举报冒黑烟车辆有奖

63辆车被曝光,42名市民获奖励

本报讯 陕西省西安市机动车排气污染监督监测中心近日揭晓了冒黑烟车辆有奖活动结果,42名热心市民获奖励,并有63辆冒黑烟车辆被曝光。

为了加大对冒黑烟车辆的监督力度,改善西安市环境空气质量,西安市环保部门出台了《冒黑烟车辆举报奖励办法》,展开了为期一个月的冒黑烟车辆有奖举报活动。凡对发现的冒黑烟车辆通过现场拍照经邮寄或电子邮箱的方式向环保部门投诉举报的,西安市机动车排气污染监督监测中心对举报的冒黑烟车辆进

行调查,对查证属实的投诉,每例奖励举报人人民币20元。

活动启动后,市民对冒黑烟车辆积极监督举报,环保部门共接到投诉举报72件,并以此为线索,通过核实信息、电话联系、上门检查的方式,对其余4家拒绝配合检测的单位和63辆无法跟踪查处的车辆进行曝光。

根据《冒黑烟车辆举报奖励办法》规定的评奖原则,环保部门经过认真统计,严格核实,评选出了42名冒黑烟车辆举报获奖人员。

肖颖 作博

德州成立环保慈善义工服务团

走进社区、企业、机关、学校和广场

本报记者王学鹏 通讯员赵昌德州报道 山东省德州市环保慈善义工服务团日前正式成立,首批成员共计33人。

为营造人人参与环保、关注环保、宣传环保的良好氛围,推进环境保护工作发展,德州市义工协会组织、招募广大热爱环保事业的人士,自愿组成环保慈善义工服务团。环保义工将陆续走进社区、企业、机关、学校、广场等场所,从大气、水等不同方面专题宣传、倡导环保,通过自身行动,引导公众增强环保意识,保护和改善生态环境。

德州市环保局副局长张光瑞在成立仪式上介绍说,新环保法实施以来,全市各级环保部门大力推进污染治理,加大执法监管力度,形成了向污染宣战的高压态势。水污染防治工作取得明显成效,在国家重点流域

水污染防治考核中取得优异成绩。大气环境质量持续改善,累计获得山东省空气质量生态补偿资金2143万元。

“当前,公众日益增长的环境需求与环境公共产品供给不足已经上升为社会主要矛盾之一。如今的环保工作不仅需要政府努力,企业发力,还迫切需要社会公众的关注支持和共同参与,打一场环境保护工作的人民战争。”张光瑞说,环保慈善义工服务团的成立,是全市环保部门宣教工作社会化的生动实践。通过义工团体将环境宣传带到基层,让人人参与环保的理念融入市民的生活,让环境宣传更接地气。

在成立仪式上,德州市环保局为义工代表发放了《向污染宣战的利器(详解新环保法)》宣传手册,市民政局向义工服务团授旗。